Temat:
Czym jest przyjazni, mitos¢, lojalnos¢, altruizm i empatia. Cwiczymy umiejgtnos¢ dostrzegania oraz nazywania i rozumienia swoich emocji.

Autorka: Martyna Harland — psycholog Uniwersytetu SWPS i autorka projektu Filmoterapia.pl | Scenariusz konsultowano z pedagogiem Izabelg tempickg.
Grupa wiekowa: uczniowie Klas 3-6 szkoly podstawowej | Czas realizaci: jednostka lekeyjna (ok. 45 minut)

Cele oyemcyjne:

Po lekeji uczen/uczennica:

wskaze gtéwnych bohaterdw filmu, opisze ich osobowos¢ i zachowanie;

wyciggnie wnioski z analizy obrazu filmowego i przetozy je na whasne Zycie;

nazwie emocje, jakie odczuwat/a w trakcie oglgdania filmu lub po jego zakodczeniu;

wyjasni, co to morat i wskaze go w obejrzanym filmie;

poda definicje stow: altruizm, empatia, wspétczucie, przyjazsi, szacunek, troska, bezinteresownosc, kolezeristwo, wdzigcznosc, zaufanie, patriotyzm, tolerancia,
dobro wspélne, nardd, wspétdziatanie, sprawiedliwos¢, solidarnosc, bohaterstwo, wolnos¢ polityczna.

Tormy i metocfy }?T(ICy.’

praca indywidualna, rozmowa kierowana, ekspresja plastyczna.

‘Pomoce c@cfaétyczne:
kartki A4, dtugopisy, flamastry, kredki, , Stownik jezyka polskiego”, , Encyklopedia PWN”, przygotowane zatqczniki.

?rzeﬁieg zajec:
1. Cechy, kidre podziwiam — charakterystyka wybranego bohatera filmu (czas: 10 minut)
Nauczyciel zadaje pytania catej Klasie i pomaga uczniom zrozumiec filmowg historig, ktdrg obejrzeli.

Przyktadowe pytania:
Kto jest wedtug ciebie gfownym bohaterem/rkg tego filmu? (Jesli jest wielu, postaraj sig wybra¢ jednego.)

Jaka jest gfowna bohaterka, Klara? Jakie ma cechy charakteru? Jak postac formutuje swéj dylemat? Jaki ma problem?

W jakim stopniu udaje jej sie rozwigzac problem? ) <l
(zy widzisz inne rozwigzania tego problemu? Jakie? 5 -
(zy ta sytuacja i sposb, w jaki bohaterka rozwigzuje problem, jakos ¢ pomogty?
Opisz emocje, kidre towarzyszq gtownej bohaterce filmu. Co jest ich wspdlng cechqg?
(zego brakuje w emocjonalnym zyciu bohaterki filmu? (Jakich emocji np. bliskosci, wiezi, zrozumienia?)
W jakim stopniu gfowna bohaterka jest ci bliska?

W jakim stopniu polubites/as bohaterke filmu?

(zy rozumiesz filmowg bohaterke?

W jokim stopniu mozesz sobie wyobrazi¢, 7e znajdujesz sie w podobnej sytuacji, jak bohaterka filmu?

Na ile jestes w stanie wczuc sig w sytuacjg i emocje glownej bohaterki? Na ile odczuwasz jej emocje?

W jakim stopniv identyfikujesz sig z obserwatorem, a w jakim z Klarg?

Na zakoriczenie dyskusji nauczyciel proponuje uczniom zabawg ,,Co, by byto gdyby...?”. Kazdy uczestnik zastanawia
sig nad pytaniem: ,,Co, by byto gdybym byt/a Klarg?”. Uczniowie wypowiadajg na gfos swoje pomysty.
Jak postgpit(a)bym na jej miejscu?



2. (o cig? — jkie emocje wzbudzita we mnie gléwna bohaterka? (czas: 10 minut)

Nauczyciel rozmawia z uczniomi o tym, co czuli, oglodajgc film. Prosi, zeby sprébowali nazwa¢ emocje towarzyszqce im w trakcie oglgdania.
Przyktadowe pytania pomocnicze:

Kidre sceny szczegdlnie ich poruszyly i dlaczego? (Warto sprobowac opisac konkretng sceng.)
Jakie emodje czuli po zakoriczeniu tego filmu?

W jakim stopniv film byt dla nich przyjemny? Wzbudzat emocje pozytywne?

(zy film sig podobat?

(zy film ich poruszyt?

Jakg najwainiejszq emocje czuli w trakcie tego filmu?

Nauczyciel przygotowuie dla kazdego ucznia tabele emocji (Zatgeznik 1). Zawiera ona liste 29 uczué. Uczniowie zapoznajq sie z nig
dokladnie i zastanawiajg, jokie emocje czuli w trakeie odbioru filmu. Nie oceniajg swojego dzisiejszego samopoczucia, a prébuig
zastanowic sie, jok faktycznie wptyngt na nich ten film.

3 o Cztery kedlestwa i rézne wartosci — w poszukiwaniu filmowego moratu. Czym jest morat? Jak przetozyc sytuacie z ekranu na nasze Zycie? (czas: 15 minut)

Nauczyciel zastanawia sig wraz z uczniami nad pytaniomi:

Jak postgpit(a)bys na miejscu innych bohaterdw filmu?

A moze identyfikujesz sig z innym bohaterem/rkg niz Klara: Cukrowg Wrézkq, Matkg Gyrkonig, Drosselmeyerem, panem Stahlbaumem lub z inng postacig?

Jak bohaterowie zmieniajq sie w czasie? Jak zmieniajg sie ich relacje? Jak nawzajem na siebie wptywajg? Czy kidry$ z bohateréw obejrzanego filmu mdgthy pojawic sie
w Twoim Zyciu i pomdc w rozwigzaniu jakiegos kfopotu? Kto by to byt i dlaczego?

Kiéra postac w filmie cig odpycha, denerwuje i dlaczego?

Jakie watki i tematy poruszone w filmie do ciebie przemawiajq?

(zy widzisz jakies podobieristwo sytuacji bohateréw w filmie do swoich doswiadczeri zyciowych? Opowiedz o tym.

(zy ten film zmienit co$ w tobie? Jesli tak, to co? Poglqdy, uczucia?

(zy film okazat sig dla ciebie wazny, znaczqey? Dloczego?

(zy przeniostes/as sie do rzeczywistosci filmowej?

Jak podoba di sig zakoriczenie filmu? Czy co$ by$ w nim zmienit/a?

Nastepnie nauczyciel rozdaje uczniom kartki i dtugopisy i prosi, by napisali na nich, jaki wniosek mogq wyciggng¢ dla siebie po obejrzeniv filmu? Czego nowego dowiedzieli
sig 0 Zyciu i o sobie? Kazdy odczytuje to, co napisat. Prowadzqcy pyta, czy wiedzq, jok nazwac to, co napisali? Nauczyciel naprowadza uczniéw na stowa: przestanie i morat.
Nastepnie klasa prébuje wspdlnie zdefiniowac stowo morat, po czym zastanawia sig nad kwestiami: jok przeniesc to, co zobaczylismy na ekranie, na nasze zycie?

(zy istieje tylko jeden morat? A moze kazdy ma prawo do swojej whasnej interpretacji?

Wskazdwka: Morat to nauka pfyngca z tresci filmu lub tekstu, jednak wazne jest fo, ze kazdy ma prawo do whasnej interprefacji. Morat dla kazdego z nas moze by¢ inny,
w zaleznosci od tego, z jakim bohaterem lub watkiem filmowym sig utozsamimy, do kogo bedzie nam najblizej. Warto sig zastanawiac nad tym, co sami czujemy i myslimy po
obejrzeniv filmu, a tokze, jak mozemy wykorzystac to, co zobaczylismy na ekranie, w naszym Zyciv.

4. Altruizm, empatia, patriotyzm — trudne stowa i niefatwe wybory. (czas: 10 minut)

Nauczyciel zaprasza uczniéw do stworzenia , Encyklopedii trudnych stow”. Kazdy uczestnik oftrzymuje kartke A4 i wydruk jednego hasta z , Encyklopedii” (Zatqcznik 2). Nastep-
nie uczniowie majq za zadanie stworzy¢ definicie tego hasta — mogq je opisac lub narysowac. Gdy majg problem ze zdefiniowaniem stowa, moggq skorzystac np. ze , Stownika
jezyka polskiego”, ,Encyklopedii PWN”, jednak nie mogq przepisac dostownie definicji. Nauczyciel prosi, zeby uczniowie jg przeksztatcli tak, by byta zrozumiata dla rowiesni-
kéw — moze by¢ napisana slangiem, moze to by¢ réwniez opis sytuacji, kidra wyjasnia dane stowo. Kiedy wszyscy bedq gotowi, prezentujq swoje hasto do Encyklopedii. Na
koniec spinajq kartki w catos¢. W podsumowaniu prowadzqcy pyta uczniow: czym sq wartosci naszym w zyciu? Jakie wartosci byly najwazniejsze dla Klary? Jakie wartosi sq
najwazniejsze dla mnie i dlaczego?



Zatgcznik 1
W jakim stopniu TY czutes/as te emocje oglgdajgc film?

fmocje 1 — w bardzo matym stopniu 5 — w bardzo duzym stopniu
1. Odwaga 1 — 2 — 3 — 4 — 5
2. Idumienie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
3. Lachwyt 1 -2 — 3 — 4 — 5
4. Tuskoczenie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
5. Rados¢ 1 — 2 — 3 — 4 — 5
6. Zadowolenie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
7. Poigdanie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
8. Niesmak 1 — 2 — 3 — 4 — 5
9. Gniew 1l -2 — 3 — 4 — 5
10. Rozzalenie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
11. Strach 1 — 2 — 3 — 4 — 5
12. Cierpienie 1l -2 — 3 — 4 — 5
13. Lek 1l -2 — 3 — 4 — 5
14. Wsciektos¢ 1 — 2 — 3 — 4 — 5
15. Btogos¢ 1 -2 — 3 — 4 — 5
16. Skrucha 1 — 2 — 3 — 4 — 5
17. Mitos¢ 1 — 2 — 3 — 4 — 5
18. Czutoéc 1 — 2 — 3 — 4 — 5
19. Iyczliwos¢ 1l — 2 — 3 — 4 — 5
20. Nadziejo 1 — 2 — 3 — 4 — 5
21. Melancholia 1 - 2 — 3 — 4 — 5
22. Rozterka 1 — 2 — 3 — 4 — 5
23. Rezygnacja 1l -2 — 3 — 4 — 5
24. Poczucie winy 1l -2 — 3 — 4 — 5
25. Rozczarowanie 1l -2 — 3 — 4 — 5
26. Wstyd ] — 2 — 3 — 4 — 5
27. Smutek 1 - 2 — 3 — 4 — 5
28. Wspotczucie 1 — 2 — 3 — 4 — 5
29. Pogarda 1 -2 — 3 — 4 — 5
Zatgcznik 2

Altruizm Empatia Wsyo’fczucie Przyjain Szacunek  Troska
Bezinteresownos¢  Kolezeristwo ~ Wdziecznosé Zaufam’e Patriotyzm
Tofemncja Dobro wsyo’fne Narod Wsyo’fcfziafanie S}meiedfiwos’c’
Solidarnos¢  ‘Bohaterstwo Wolnos¢ Jaofityczna



Temat:

Artysta i jego $wiaty. Wyobraznia i twérczos¢ jako sposoby na odkrywanie niezwyktych krain.

Autorka: Martyna tukasiewicz — doktorantka Instytutu Historii Sztuki Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza, cztonkini Polskiego Komitetu Migdzynarodowego
Stowarzyszenia Edukacii przez Sztukg | Grupa wiekowa: uczniowie Klos 4-8 szkoly podstawowej | Czas realizacji: jednostka lekeyjna (ok. 45 minut)

Cele operacyine:
pogtebienie umiejetnosci odczytywania dziefa filmowego jako Zrddfa inspiracji i wiedzy o kulturze,
zapoznanie z réznorodnosciq form wypowiedzi artystycznych oraz kulturowymi obliczami artysty,
rozwinigcie wyobrazni i inwencji twdrczej,
rozwiniecie wrazliwosci na rézne formy wypowiedzi artystycznej,

pogtebienie umiejetnosci pracy w grupie.
Tormy i metoa[yjomcy:

rozmowa kierowana wspierana materiatami audiowizualnymi, cwiczenia plastyczne, praca w grupach.

Pomoce Jyafaétyczne i materiafy do [eécji:
chusty lub przepaski do zastonigcia oczu (uczniowie przynoszg z domu), kartki A3, kredki, muzyka
7 ,Dziadka do orzechdw” Piotra Czajkowskiego (www.bit.ly/1s0ixdj),
fragment baletu ,Dziadek do orzechow” (www.bit.ly/2zMj5hb),
kontur klucza, kartki do glosowania, reprodukcje obrazow do wyswietlenia na tablicy interaktywne
lub za pomocg rzutnika:

Stanistaw Wyspiariski, ,,Planty o $wicie”, 1894,

Paul Gauguin, ,Wizja po kazaniu (Walka Jakuba z Aniofem)”, 1888,

Banksy, , Dziewczynka z czerwonym balonikiem”, 2002.

CPrzeEieg zajec:

1. Artysta, marzyciel, odkrywea.

Nauczyciel rozpoczyna rozmowe od przypomnienia fabuty filmu, a konkretnie momentu, gdy Klara odkrywa, ze oprécz Swiata, w kiérym Zyje, istniejq tez inne
$wiaty. Nauczydiel pyta, czy uczniowie pamietajg, jak nazywaly sie cztery kiélestwa, z ktdrych ztozony byt $wiat odkrywany przez Klare (Krélestwo Sniezynek,
Kwiatéw, Stodyczy oraz Czwarte Krdlestwo, mroczne Krolestwo Zabawy)? Nastepnie nauczyciel pyta, jaka byta Klara jako odkrywca (np. odwazna, ciekawa,
pomocna)? Czy uczniowie potrafig wskazac jakiegos odkrywce (np. Krzysztof Kolumb)? Czy ich zdaniem artysta tez moze by¢ odkrywcq (np. Leonardo da Vini)?
Jesli tak, to co moze odkrywac (np. muzyk — nowg melodig, malarz — nowg technike lub kierunek)? Nauczyciel prosi, by uczniowie wypisali w tabeli cechy,
jakie wedtug nich charakteryzujg artyste, odkrywce i marzyciela. Po wykonaniu zadania, uczniowie odczytujg na glos zapisane cechy. Nauczyciel zwraca uwage
na fo, czy pewne cechy zostaly przypisane wszystkim postaciom, a nastepnie pyta uczniéw, co tqczy artyste, odkrywcee i marzyciela?

Artysta Ocﬁérywca C/\/larzycie[




2. Wyobraznia Kluczem do whasnego krdlestwa.

Nauczyciel, odwotujgc sie do poprzedniego cwiczenia, podkresla, 7e zardwno artyste, odkrywce, jok i marzyciela cechuje bogata wyobraznia. Nauczyciel pyta ucznidw, dlaczego
ich zdaniem wazna jest wyobraznia? Uczniowie wykonujg nastgpnie cwiczenie majqce pobudzi¢ wyobraznie. Wszyscy majq przed sobg kartke A3 oraz jedng kredkg w wybranym
przez siebie kolorze. Uczniowie zakladajg przepaski na oczy. Nauczyciel whycza utwér Czajkowskiego, kidry bedzie tem dla krdtkiej opowiesci. Nastepnie nauczyciel wolno
odczytuje tekst i prosi, by uczniowie rysowali w trakcie stuchania. Kredka trzymana w rece i kreska, kiérg zaczynajq rysowac od momentu, gdy ustyszq pierwsze stowa, oznacza
ich samych, wedrujgcych po kartce niczym po nieznanej krainie. Rysowana kreska ma odzwierciedlac ich marsz po krélestwach, kidrych dotyczy tekst czytany przez nauczyciela.

Tekst do odczytania przez nauczyciela:

Swojq podrdz rozpoczynasz w patacu, do kidrego wchodzisz przez wielkq brame. Jestes w Srodku i idziesz po gladkiej, marmurowej posadzce. Wehodzisz po wielkich schodach,
kidre prowadzq do sali tronowej. Z okien tej sali wida¢ wszystkie krdlestwa. Wychodzqc z patacu, idziesz w prawo do Krdlestwa Kwiatow. Idziesz wolno i oddychasz glgboko,
czujesz zapach najpigkniejszych kwiatéw. Mijasz wiatraki i niewielkie domy, przechodzisz obok wysokich drzew, krzewdw i foki z kwiatami. Nastepnie idziesz w gére i czujesz,
76 droga robi sig coraz frudnisjsza, jest i zimno. Jestes teraz w Krdlestwie Sniezynek, ktore wyglada jok wielki lodowy hotel. Dookota ciebie jest mndstwo $niegu i lodu.
Idziesz szybciej, zeby nieco sig rozgrzac. Po drodze mijajq cig mieszkaricy, podrozujgey szybko saniomi zaprzezonymi w jelenie. Bardzo sig zmeczytes i zgtodniates. Postana-
wiasz i$¢ wolniej i skrecasz w lewo. Czujesz stodki zapach, bo trafites do Krélestwa Stodyczy. Idziesz bardzo wolno, by nacieszy¢ sie widokami doméw, kidre zbudowane sq

7 czekolady i cukierkw. Przechodzisz slalomem przez lus lizakéw i zatrzymujesz sig, by sprébowa¢ jednego z nich. Idgc w dét, coraz bardziej zwalniasz, bo czujesz strach.
Wechodzisz do Czwartego Krélestwa, gdzie jest mrocznie. Przechodzisz wolno przez opuszczone wesofe miasteczko, mijasz puste karuzele, a serce bije di coraz szybciej. Zaczynasz
biec, zeby szybko wydostac sig z tej ciemnej i strasznej krainy. Biegniesz bardzo szybko, az w koricu udaje i sig dotizec do patacu. Jestes znéw w sali tronowej, a przez wielkie
okna wpadajq promienie storica. Mozesz odpoczqé po wedrdwce.

Uczniowie odstaniajg oczy, aby mogli zobaczy¢ efekt swojej pracy. Nauczyciel pyta, co najbardziej pobudzito ich wyobraznie w trakeie cwiczenia, czy byt to odczytywany tekst,
muzyka, a moze sceny z filmu, kidre zapamigtali i pojowity sig ponownie przed ich oczami w trakcie cwiczenia? Co, zdaniem uczniow, pobudza wyobraznig (np. czytanie
ksigzek, oglgdanie obrazéw, stuchanie muzyki, podroze)? Nastepnie nauczyciel rozdaje kazdemu uczniowi rysunek (wycigty ksztatt klucza) i prosi, by kazdy zapisat na nim kilka
najwazniejszych cech, kidre powinien sam w sobie pielegnowac i rozwijac na drodze do stworzenia whasnego krolestwa (np. odwaga, mgdros¢, wyobraznia). Nauczyciel prosi,
by w ramach zadania domowego uczniowie przygotowali projekt wlasnego krdlestwa metodg, kidra jest im najblizsza np. praca plostyczna w dowolnej technice, praca literacka
(opis, opowiesc, wiersz).

3 + Korespondencja sztuk.

Nauczyciel pyta, czy tytut filmu , Dziadek do orzechow” byt juz uczniom wezesniej znany i jedli tak, to czy pamietajq, z jakg formg sztuki byt zwigzany? Jesli uczniowie nie znali

go wezesniej, nauczyciel mowi, ze jest to tytut opowiadania dla dzieci E. T. A. Hoffmanna, a takze baletu z muzykq Piotra Czajkowskiego, kdrej fragment uczniowie styszeli przy
wykonywaniu cwiczenia na wyobraznie. Nauczyciel zwraca uwage na fo, 7e artysc mogq podejmowac ten sam temat w réznych formach twdrczosd, czego przyktadem jest , Dziadek
do orzechéw”. Najpierw powstato opowiadanie dla dziedi, nastepnie balet z oprawg muzyczng, a teraz to dziefo stato sig inspiracjg dla tworcow filmu ,Dziadek do orzechdw i cztery
krélestwa”. Nauczyciel wyswietla fragment baletu i pyta uczniow, ktdra forma podoba im sig najbardziej i dlaczego? Nastepuje krdtka dyskusja w klasie.

4. Kim jest artysta? Kulturowe oblicza twdrcy.

Uczniowie zostajg podzieleni na grupy. Nastepnie nauczyciel wypisuje na tablicy trzy stowa: wieszcz, mentor, outsider, i prosi, by uczniowie w grupach wyjasnili krétko, jok
rozumiejq te pojecia. Grupy kolejno podajg hasta zwigzane z danym pojeciem. Nauczyciel zapisuje hasta na tablicy. Po wyjasnieniv wszystkich pojec oraz wspdlnym zastano-
wieniv sig, skgd w kulturze przypisywanie tego typu rdl artystom (postrzeganie artysty jako wieszcza i mentora moze wynika¢ z podziwu i szczegélnej roli, jakg namaszcza go
azesto spofeczeristwo, a takze wiarg w to, ze poprzez swq sztuke ofrzymuije boskie natchnienie; rola outsidera moze wynikac ze szczegdlnej wrazliwosdi, niezrozumianej przez
otoczenie), nauczyciel rozdaje kazdej grupie frzy kartki z napisami: wieszcz, mentor, outsider. Nauczyciel bedzie prezentowat uczniom sylwetki kilku twércow, a zadaniem kaz-
dej z grup bedzie zagtosowanie, jaki typ twdrcy zostat zaprezentowany np. po odczytaniu kilku informacji o Stanistawie Wyspiariskim, nauczyciel wypowiada hasto ,,gtosujemy”,
po kiérym kazda z grup podnosi kartke z wybranym pojeciem. Nauczyciel moze takie wyswietlic przyktadowe obrazy artystow. Po wykonaniu cwiczenia klosa moze podzieli¢
sig przemysleniami na temat tego, jakie inne role moze przybiera¢ artysta (np. wspétczesnie moze stac staje sig celebrytg, a poprzez to — czasami — takze ,ekspertem”

w rdznych dziedzinach zycia).

Wybrani artysc:

Stanistaw Wysyim’tsféi Paul Gauguin %cmésy
Jeden z najwazniejszych polskich artystow, byt dra- Francuski malarz, wokét ktdrego skupiona byla Brytyjski artysta street art (nauczyciel wyjasnia
maturgiem, poefq i malarzem. Zaréwno w drama- grupa malarzy dziatajgeych w Bretanii pod nazwg pojecie), tworzqcy gléwnie graffiti. Ukrywa swojg
tach, jok i obrazach, niezwykle czesto podejmowat szkota z Pont-Aven. Najwazniejszq osobg i mistrzem prawdziwg fozsamosc, jest artystq anonimowym,
tematyke dotyczqeq losow Polski. (wieszcz) w grupie byt Gauguin, to on byt twércg nowej me- a jego prace pojawiajg sig na ulicach Londynu i in-
tody malarskiej i to na jego obrazach wzorowali sig nych miastach na catym $wiecie. (outsider)

pozostali artysci. (mentor)



Temat:

Kino jako sztuka, kino jako wynalazek. Walt Disney i inni wielcy wizjonerzy filmu.

Autorka: Marika Kaiser — absolwentka filmoznawstwa oraz germanistyki na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu oraz Nauczycielskiego Kolegium
Jgzykw Obcych we Wrzesni, autorka scenariuszy lekeji w projekcie Akademia Filmowa Multikina | Grupa wigkowa: uczniowie klas 4-6 szkoly podstawowej

(zas realizacji: jedna-dwie jednostki lekcyjne (ok. 45-90 minut)

Cele o]aemcyjne:
cele poznawcze:
Uczen/uczennica:

posiada podstawowq wiedze z zakresu poczqtkéw kinematografii (ze szczegdlnym uwzglednieniem roli, jakg odegrali w niej bracia Lumigre);

potrafi opowiedziec, kim byt Walt Disney;
potrafi okreslic rolg poszczegélnych elementéw w filmie.

cele ksztattujgce:
Uczen/uczennica:
potrafi dokonac opisu obrazke;
potrafi zrekonstruowa¢ wydarzenia z filmy;
potrafi dokonac krdtkiej charakterystyki bohaterdw filmu;

potrafi wskaza¢ zwigzki przyczynowo-skutkowe w fabule filmu;

potrafi stworzy¢ notke biograficzng;
potrafi okresli¢ nastrdj dziefa filmowego;
doskonali umiejetnos¢ tworzenia whasnego tekstu.

cele wychowawcze:

Uczen/uczennica:
potrafi zadawac pytania oraz udziela¢ logicznych odpowiedzi;
rozumie znaczenie poje¢: wynalazek, wynalazco;

potrafi pracowac w grupie.

Tormy i metoa[yjamcy:

praca indywidualna, praca w parach, praca w grupie, heureza.

‘Pomoce cfycfaﬁtyczne:

tablica oraz kreda, karta pracy z krétkim tekstem dotyczgcym poczgtkéw kina (Zatgeznik 1), karta pracy (Zotgaznik 2), " '
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rzutnik lub tablica interaktywna, zwiastun filmu ,Dziadek do orzechéw i cztery krélestwa” (www.bit.ly/2CdDvlS),
grafiki koncepcyjne z filmu , Dziadek do orzechdw i cztery krdlestwa” (dostepne pod adresem www.bit.ly/2Q10UTm).
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Przebieg zajec:
1. Filmy Disneya — kalambury.

Nauczyciel rozpoczyna zajecia od zadania majgcego na celu wprowadzenie uczniow w temat lekeji oraz przypomnienie im sztandarowych bajek z wytwdrni Disneya. Chetne
dziecko losuje (z przygotowanej wezesniej puli kartek) tytut jednej ze stynnych animadji, a nastepnie probuje zaprezentowa¢ jg pozostatym uczniom za pomocq ruchu, gestéw
lub rysunku na tablicy. Uczeri, kiéry odgadnie nazwe, moze wylosowa kolejng kartke i analogicznie sprabowac przedstawic je klasie. Liczba haset do odgadniecia nie powinna
by¢ wigksza niz 5-7.

Przyktadowe tytuly: , 101 dalmatyiczykow”, ,Piekna i Bestia”, ,Kopciuszek”, ,Krolewna Sniezka”, ,Alicja w Krainie Czaréw”, ,Pinokio”, ,Piotrus Pan”, ,Krdl Lew”, ,Kraina
Lodu”, , Zwierzogréd”, ,Vaiana. Skarb oceanu”

2. Kino jako wynalazek — czytanie ze zrozumieniem.

Prowadzqcy zajecia rozdaje uczniom karty pracy (Zatgeznik 1), na ktrych znajduje sig krétki tekst opisujacy poczqtki kinematografii oraz role, jokg odegrali w niej bracia
Lumiére. Nastepnie prosi uczestnikow zajg¢, aby indywidualnie zapoznali sig z tekstem i odpowiedzieli na zamieszczone pod nim pytania. Chetni uczniowie mogq podzielic si
swoimi odpowiedziami na forum klasy.

3. Wynalazea i wynalazki w kinematografii — praca z ilustracjg.

Nauczyciel rozdaje karty pracy (Zatgeznik 2) i wyswietla za pomocq rzutnika lub tablicy interaktywnej znalezione w Interecie (np. na portalu filmweb.pl) kadry z filméw
,Hugo i jego wynalazek” oraz ,Wielka Szdstka”, a nastepnie pyta uczniéw, czy widzieli obie produkcje. Jesli odpowied? jest twierdzqca, prosi ich, aby w parach, tak jak
siedzq w fawkach, sprébowali odpowiedzie¢ pytania, korzystajqc ze znajomosci dziet filmowych. Jesli uczniowie nie znajg tych filméw, nauczyciel powinien zapytac, czy potrafig
przywotac jakies inne filmowe lub literackie dzieta, kiérych bohaterami sq wynalozcy.

4. Walt Disney, wynalazca i wizjoner — notka biograficzna.

Nauczyciel pyta ucznidw, czy wiedzg, jok nazywa sig stynna wytwdmia filmowa, kidrej zawdzigczamy nie tylko ,Wielkg Szdstke”, ale i wszystkie filmy wymienione w pierwszej
aktywnosci. Kiedy ustyszy poprawng odpowiedz, dzieli uczniow na cztery grupy. Kazda z grup ma za zadanie, korzystajge z wiedzy dostepnej w Internecie, stworzy¢ krotkg
notke biograficzng dotyczgeq postaci Walta Disneya. Aby utatwi¢ im zadanie, nauczyciel zapisuje na tablicy pytania pomocnicze, na kiére powinni odpowiedzie¢ w stworzonej
wspélnie pracy pisemne.
Pytania pomocnicze:
Kiedy i gdzie urodzit sig Walt Disney?
Kim byt Walt Disney? / Jakg prace wykonywat?
Jakie sq najstynniejsze, stworzone przez niego postaci?
(zy Walt Disney otrzymat jakies filmowe nagrody?
Kiedy zmart Walt Disney?

(zy mozna powiedziec o nim, ze byt wynalazcg?

5 + Nastrdj w dziele filmowym — zwiastun filmu ,Dziadek do orzechow i cztery krdlestwa”.

Nauczyciel przeprowadza krotkq rozmowg wokdt pytania: za co najbardziej cenimy filmy z wytwomi Disneya? Warto, by naprowadzit uczniow nie tylko na odpowiedzi zwigzane
z fabutq czy wizualnoscig, ale rowniez z muzykq czy nastrojem. Nauczyciel prezentuje uczniom zwiastun obejizanego przez nich filmu ,Dziadek do orzechéw i cztery krdle-
stwa”, a nastepnie prosi ich, by okreslili, zgodnie z whasnymi odczuciami, joki nastrdj panuje w przedstawionym krétkim fragmencie i czy dobér muzyki w jakis sposb wptywa
na odbidr i oczekiwania widza. Dla poréwnania nauczyciel moze zaprezentowac zwiastun rowniez bez diwigku lub z innym podktadem muzycznym (dopowiadaiqc, ze dawnie
kino byto nieme, a — by doda¢ dzwigk — potrzebne byto udoskonalenie wynalazku braci Lumiére).

6‘ Opis przedstawionych w filmie krlestw — praca z ilustracjg.

W obejrzanym przez uczniow filmie ,Dziadek do orzechéw i cztery krdlestwa” rowniez pojawia sig motyw tworzenia wynalazkéw i niezwyklych wizji. Nauczyciel pyta uczniw,
czy potrafiq sobie ten temat przypomniec. Kto byt wielkim twércq i wynalazeg? Nastepnie nauczyciel przypomina, Ze w filmie przedstawione zostaly cztery, bardzo réznigee sig
od siebie, krainy. Prosi uczniéw, aby pozostali we wezesniej ustalonych grupach, o nastepnie rozdaje im grafiki koncepcyine poszczegélnych krélestw. Kazda grupa wybiera jedno
krélestwo i ma za zadanie opisa¢ je oraz jego mieszkaricow w kilku zdaniach, bazujgc zaréwno na grafice dofgczonej do karty pracy, jok i wiedzy zaczerpnietej z obejrzanego
filmu.



/+ M6j whasny wynalazek — zadanie domowe.

Film to dziedzina, bez kidrej nie wyobrazamy sobie wspétczesnego $wiata — pomaga nam zrozumiec rzeczywistos¢, pozna¢ miejsca i czasy, kidrych nie bylibysmy w stanie
zobaczy¢ na whasne oczy, ale pozwala nam réwniez przenies na ekran nasze fantazje i marzenia, wymyslone krainy i zdarzenia, ktre w znanym nam $wiecie nie miatyby
prawa zaistnie¢. Gdyby nie takie osoby, jak bracia Lumigre czy Walt Disney, nie znalibysmy kina, w takim ksztatcie w jakim znamy je teraz — ich wizjonerskie podejscie
zrewolucjonizowato X-tq muze.

Nauczyciel prosi ucznidw, aby w domu zastanowili sig nad tym, co oni mogliby stworzy¢, aby zrewolucjonizowac wybrang przez siebie dziedzing lub utatwic zycie sobie i oso-
hom w swoim ofoczeniu. Dzieci majq za zadanie narysowac lub opisa¢ whasny, wymyslony wynalazek.

Zafgcznik 1

To symholiczng date rozpoczynajgeq dzieje nowej sztuki uwaza sie 28 grudnia 1895 roku, kiedy to w paryskiej Grand Café odbyta sie pierwsza publiczna projekcja filmowa,
zorganizowana przez konstruktoréw urzqdzenia nazwanego kinematografem, braci Augusta i Ludwika Lumiére. Na pokazie przedstawiono publicznosci krdtkie, niespetna jedno-
minutowe filmy: ,Wijozd pociggu na stacje w La Ciotat” i ,Wyjscie robotnikéw z fabryki”. Filmy byty bardzo proste. Sktadaty sie zaledwie z jednego ujecia, nakreconego sta-
tyczng kamerg w planie petnym i wydawaly sie rejestrowa¢ dos¢ przypadkowo wybrany fragment rzeczywistosci — kawatek dworcowego peronu i brame fabryki (...). Widzowie
w Grand Café zobaczyli jednak cos, co od dawna byto marzeniem fotografow i wynalazeéw: prawdziwy zapis ruchu, Swiat ozywiony na ekranie, petne i maksymalnie wiemne
odbicie rzeczywistosci. Kinematograf braci Lumiére staf sie wiec uwiericzeniem poszukiwar, jakie trwaly przez caly wiek XIX, a mozna rzec, 7e przez kilka ostatnich stuleci.

(...) 0 miano wynalazcy kina walczy wielu konstruktordw. Bezposrednim poprzednikiem braci Lumigre byt na przyktad stynny amerykariski wynalazca Thomas Alva Edison, kiéry
juz w 1893 roku opatentowat urzgdzenie pod nazwg kinetoskop, zademonstrowane publicznie w roku 1894. Takze Polacy majg udziat w tych probach. W latach dziewiec-
dziesigtych XIX wieku Kazimierz Proszyriski przedstawit urzgdzenie zwane pleografem. Mimo to whasnie bracia Lumigre utrwalili sig w powszechnej $wiadomosci jako twércy
epokowego wynalazku. Przez dtuzszy czas wytwémia filmowa zatozona przez nich w Lyonie byta najpopularniejsza w Europie. Bracia zatrudnili grupe operatoréw, ktdrzy, krecqc
filmy w réznych czesciach $wiata, prezentowali publicznosci europejskich krajow stynng nowinke techniczng (pierwsza projekcja na ziemiach polskich mita miejsce 14 listopada
1896 roku, w Krakowie). Na poczqtku wigkszos¢ realizowanych w wytwdrni filméw oparta byta na podobnym zatozeniu (krétkiej scenki nakreconej statyczng kamerg), cho¢
bardzo szybko wprowadzono rdzne urozmaicenia. (...)

Jednakze bracia Lumire traktowali swéj wynalazek raczej jako efekt doswiadczen technicznych, nie prébujgc przeksztatca¢ go w nowg sztuke i nie upatrywali w kinematografie
jakichkolwiek mozliwosci artystycznych. Wigkszos¢ ich filméw to proste dokumentalne zapisy, cho¢ od samego poczgtku realizowano w wytwdrni krdtkie inscenizowane scenki,
na przykfad ,Oblanego ogrodnika” (1895, inny tytut polski to , Polewacz polany”).

,Stownik wiedzy o filmie”, Joanna Woinicks, Olgo Katafiosz, Warszawa-Bielso Biat, 2009, s. 15-17.
Pytania do tekstu:
1. Kiedy i gdzie odbyt sie pierwszy pokaz filméw braci Lumiére?
2. Jak nazywaly sie dwa przedstawione na pokazie filmy?
3. Wymied cechy charakterystyczne przedstawionych filméw.
4. Jak nazywato sig wynalezione przez braci Lumiére urzqdzenie?
5. Jacy dwaj inni twdrcy walczg o miano wynalazcow kina?
6. Kiedy i gdzie odbyt sig pokaz filméw braci Lumigre w Polsce?

7. Czy bracia Lumiére uwazali swéj wynalazek na nowq sztuke? Wyjasnij ich stanowisko.

Zatgcznik 2

Jakie cechy charakteru posiada wynalazca?

(zy i w jaki sposb wynalazki zmienity zycie znanych wam bohaterdw filmowych?

Kim jest wynalazca? Stwdrzdie krétkg definicje.




Temat:
Rados¢ nie tylko z prezentow. Wokdt tradycji Bozego Narodzenia.
Autorka: Dorota Whodarczak — Szkota Podstawowa nr 19 w Poznaniu, Przedszkola nr 9 i 10 w Poznaniu, moderatorka w projekcie Szkota z Klasg 2.0
autorka bloga edukacyinego dorotawu.weebly.com | Grupa wiekowa: uczniowie Klas 2-6 szkoly podstawowej | Czas realizaci: jednostka lekeyjna (ok. 45 minut)
Cele qpemcyjne:
Po lekeji uczen/uczennica:
umie opisa¢ polskie zwyczaje wigilijne;
potrafi opisac zwyczaje bozonarodzeniowe na $wiecie i pordwnac je z polskimi zwyczajomi;
potrafi stworzy¢ prezentacje podczas pracy w grupie i zaprezentowac jg na forum klasy.

?\/latem’afy i pomoce:

dostep do komputera, rzutnika, ekranu/tablicy i Intemetu;

przybory do wykonania pracy plastycznej w grupach (kartki papieru, brystol, plastelina,
tasma, nozyczki, klej, itp.); kartki z imionami uczniow w klasie.

Przygotowanie do feécji:
Na lekeji poprzedzajgce] zajecia uczniowie dzielg sig na grupy i ofrzymujq zadanie domowe.
Kazda grupa ma przygotowa¢ materialy dotyczgce zwyczajéw bozonarodzeniowych w réznych krajach
na $wiecie. Mogg przyniesc sobie notatki, obrazki, zdjecia, kdre wykorzystajq podczas pracy w grupie na lekeji.
Nauczyciel moze réwniez podzieli¢ uczniéw na grupy i dac im gotowe materiaty do pracy — warto skorzystac z informacji dostepnych na stronach:
https://businessinsider.com.pl/lifestyle/podroze/swieta-bozego-narodzenia-na-swiecie -rozne -tradycje/r4thn92
https:/ /www.bibliotekawszkole.pl/inne/ gazetki/62/index.php
http://magazynswiat.pl/8714/swieta-bozego-narodzenia-na-swiecie.html

ﬂ?rzeﬁieg zajec:
1. Nauczyciel wprowadza uczniow w femat lekeji, nawigzujge do fabuly obejrzanego filmu. Moze zapytac uczniw, jakie wtki bozonarodzeniowe byly
obecne w ,Dziadku do orzechw i czterech krolestwach”.
2. Lekeja zostaje rozpoczeta od wymienienia najblizszych nam polskich zwyczajéw bozonarodzeniowych. Nauczyciel na tablicy notuje w postaci myslnikow
lub skechnotek wszystkie polskie bozonarodzeniowe zwyczaje, jakie uczniowie potrafig sobie przypomniec. Klasa wyjasnia ich symbolike.
Przyktadowe odpowiedzi:

Kolacja wigilijna zaczyna sig po zapadnigciu zmroku, kiedy na niebie pojawi sig pierwsza gwiazdka — symboliczne nawigzanie do gwiazdy betlejemskie;,
kira zwiastowata narodziny Jezusa.

Pod biatym obrusem roztozone jest sianko — symbol pomyslnoci.

Przy stole przygotowane jest migjsce dla niezapowiedzianego goscia — symbol pamieci o bliskich, kidrych juz z nami nie ma.

Najstarsza osoba w rodzinie rozpoczyna modlitwe.

Na poczgtku dzielimy sig opfatkiem (nawigzanie do wieczerzy, kiedy Jezus dzielit sig chlebem ze swoimi apostotami), dopiero potem przystepujemy
do jedzenia wieczerzy.

Kolacje wigilijng jemy 24 grudnia, po kolacji rozpakowujemy prezenty.

Na stole powinno by¢ 12 potraw (nawigzanie do liczby apostotéw) m.in. barszcz z uszkami, pierogi, kompot z suszonych owocow, kapusta z grzybami,
karp, orzechy. Aby zapewnic sobie szczescie, powinnismy sprébowa kazdej z dwunastu potraw. Potrawy wigilijne powinny by¢ postne, czyli bezmigsne.



Ubieramy choinke.

0 pétnocy idziemy na pasterke.

Spiewamy kolgdy.

Prezenty przynosi Gwiazdor, wigty Mikotaj, Dziecigtko, Sniezynka czy Aniofek (w zaleznosci od regionu).
3. Nauczyciel przypomina o zadaniu domowym. Uczniowie pracujg w grupach nad swoimi projektami, majg 20 minut na wykonanie swoich prezentacji, kidre poznie]
przedstawiq na forum klasy (ok. 3 minuty na grupe). Warto da¢ uczniom mozliwos¢ przemyslenia formy wykonania projektu, moze to by¢ plakat, prezentacja przestrzenna,
prezentacja multimedialna (jedli jest dostep do komputera), lapbook, itp.
4. Uczniowie prezentujg zwyczaje bozonarodzeniowe w rdznych krajach na $wiedie.
5 . Na podsumowanie, jesli wystarczy czasu, mozna obejrze¢ film o tradycjach bozonarodzeniowych na $wiecie, dostepny pod adresem: www.bit.ly/2KOAAPC
6. Nauczyciel przeprowadza burze mézgow: co mozemy zrobic w szkole, aby stworzy¢ sobie rodzinng atmosfere $wigteczng? Uczniowie podajg swoje pomysty, nauczyciel
zapisuje je na tablicy lub papierze. Wybierzemy wspélnie propozycje, ktére wprowadzimy w zycie w swojej klasie (np. kupimy choinke, wykonamy sami ozdoby, udekorujemy
sale, upieczemy wspélnie pierniki i podzielimy sig nimi z innymi klasami i nauczycielami, zrobimy zbidrke daréw dlo zwierzgt w schronisku, itp.).
7. Klasa zobowiqzuje sig podijq¢ wyzwanie. Okres bozonarodzeniowy to szczegdlny czas, kidry jednoczy wszystkich ludzi, staramy sig zapomina¢ o tym, co smutne, by¢ dla
siebie wyjqtkowo mitym, sprawi¢ komus odrobing radosci. Dlatego nauczyciel proponuje Klasie zabawe w Niewidzialng Reke. Uczniowie wylosujg nawzajem imiona os6b z klasy
(jesli wylosujg siebie, losujg inng kartke). Nie wolno im zdradza¢, kogo wylosowali. Kazdy ma za zadanie potajemnie pomagac tej osobie, robic dla niej co$ mitego, drobnego.
Kazdy tez obserwuje, czy jemu nie przytrafiajq sie mile rzeczy, prébuje odgadngé, kio jest jego Niewidzialng Rekg. Na jednej z kolejnych lekeji odbedzie sie podsumowanie,
kazdy powie, czy udato mu sig zaobserwowac jakies mite drobiazgi w tym tygodniu i czy ma pomyst, kto mégt by¢ jego Niewidzialng Rekg. Najlepiej, kiedy wychowawca tez

bierze udziat w zabawie.
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Temat:
Nie bdj sig marzy¢, nie boj sig cheiec! Mtode marzycielki i mtodzi marzyciele na drodze do celu.

Autorka: dr Magdalena Bednarek — Wydziat Filologii Polskiej Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu
Grupa wiekowa: uczniowie Klas 3-6 szkoly podstawowej | Czas realizadji: jedna jednostka lekcyina (ok. 45 minut)

Cele cyoemcyjne:
Uczeri/uczennica:

interpretuje elementy fabularnego filmu aktorskiego;

charakteryzuje postac filmowg, sytuujgc jo w kontekscie tradycji filmowej,
literackiej oraz doswiadczenia whasnego;

rozpoznaje podstawowe czesci mowy;

samodzielnie czyta fabularyzowany tekst popularnonaukowy;

dostrzega wptyw otoczenia oraz kultury na whasne postawy i zachowania.

kartki papieru, flamastry, magnesy w liczbie uczniow klasy. 0
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(Przeﬁieg zajec:

1. Nouczyciel rozpoczyna lekeie, pyfajqc o fo, kim jest marzyciel. Naiprawdopodobniej uczniowie bedq charakteryzowa¢ go jako osobe oderwang od rzeczywi-
stosi, zyjgcqg Swiatem swoich pragnien. Warto dopytac, co oznacza marzenie: jest to pragnienie, kidrego realizacja z jakichs wzgledéw napotyka na trudnosci.

Na tym etapie mozna zasia w nich ziomo niepewnosci, odnosnie wcielania marzeri w zycie. Stuzy temu drugie pytanie odnoszqce sig bezposrednio do egzy-
stencji i praktyki uczniow: Jakie majg marzenia? Nauczyciel na bocznej tablicy zapisuje je w formie haset, a nastepnie pyta, o czym marzyta Klara, bohaterka
filmu ,Dziadek do orzechow i cztery krdlestwa”? Poczqtkowo jej pragnieniem byto posiadanie klucza, kiry datby jej dostep do prezentu. Czy jednak to jedyne
marzenie, kidre miata? Kolejnym, zdecydowanie wigkszym, staje sig ocalenie alteratywnej rzeczywistosci, do kidrej trafita. Czym réznig sig te dwa marzenia?
Pierwsze jest bardzo konkretne, dgzy do zaspokojenia potrzeb dziewczynki; drugie dotyczy ogromnej sprawy i dobra innych istot. Pierwsze blizsze jest pragnieniu
— dotyczy rzeczy osiggalnej, mozliwos¢ realizacji drugiego jest trudna do oszacowania. Czy te marzenia majg ze sobg co$ wspélnego? Klucz prowadzi dziewczyne

do poznania alternatywnej rzeczywistosci: jedno marzenie rodzi wigc drugie. (czas trwania: 10 minut)



2. Co Klara robi, by zrealizowa¢ swoje marzenia? Kozdy uczed ma za zadanie zapisac na kartce jeden czasownik (np. szuka, pyta, wyrusza na wyprawe w nie-
nane, walczy, zawiera sojusze, ryzykuje). Nauczyciel zbiera kartki i przywiesza je na tablicy. Razem stanowiq one odpowiedz na pytanie, jok musi sig zachowa¢
marzyciel, by osiggng¢ cel, zrealizowa¢ marzenie? Wazne, by podkresic, ze osiggniecie jokiegos stanu, zdobycie jakiegos przedmiotu, przedsigwziecie czegos
wymaga przyjecia aktywnej postawy, dziatanio; temu stuzy zestawienie marzeri dzieci i akji podejmowanych przez bohaterkg filmu. Nauczyciel wybiera wigc przy-
ktadowe marzenie podane wczesniej przez jedno z dzieci i pyta klasg, jakie dziatanie mogtoby by¢ pierwszym krokiem do jego realizacji. (czas trwania: 5 minut)

3. Nauczyciel proponuie uczniom stworzenie niezbednika marzyciela. By unaoczni¢ te ideg warto przypina¢ do tablicy kolejne elementy w formie graficznei:

Pierwszym elementem niezbednika jest cel/marzenie, kidre nalezy odpowiednio okreslic. Drugim sq pomocnicy/sojusznicy. Kto wspierat Klarg w jej dgzeniach? Jakiego rodzaju
byta to pomoc? Trzecim jest wzr/inspiracja. Kto inspirowat Klare? Na czym polegata ta inspiracja? Warto zauwaiy¢, ze dzieto matki uswiadamia Klarze, ze moina wszystko,
ie nawet zwyczajna osoba ma swoje tajemnice i wielkie marzenia oraz niezwykte dzieta. Ostatnim sktadnikiem, bez kidrego nie da sig ugryz¢ marzenia, jest charakter. Jaka
byta Klara? Warto, by klasa zwrdcita uwage na jej zalety — byta silna, oddana, odwazna, wnikliwa, wrazliwa, dzielna, waleczna, przyjacielska, dociekliwa, skora do niesienia
pomocy, przedsigbiorcza, pomystowa, zdecydowana, sumodzielna. Czy uczniowie znajg podobne dziewczynki z ksigzek lub filméw? Na czym polega ich sita? Zaleznie od wieku
uczniow moggq padac rozne imiona, np. Elsa z ,Krainy Lodu”, Tiana z , Ksiezniczki i zaby”, Mulan z filmu pod tym tytutem; Ania z cyklu powiesci L.M. Montgomery, Pippi
Poriczoszanka, bohaterka ,Ronji, corki zbdjnika”, Alicja z ,, Alicji w Karinie Czardw” itd. (czas trwania: 15 minut)

4' Ostatnia czes¢ lekcji poswigcona jest osadzeniu powyzszych rozwazan w kontekscie doswiadczen uczniow. Nouczyciel pyta, kio moze wspierac lub kto wspiera marzenia
uczniow (mogg to by¢ rodzice, rodzefistwo, przyjaciele, trenerzy, nauczyciele). Na czym polega ich pomoc? Warto zwraca uwage na niematerialny aspekt wsparcia — przeko-
zywanie wiedzy, otuchy, budowanie wiary we whasne sity, stwarzanie przestrzeni dla dzielenia sig swoimi pasjami i pomystami, wyrazanie akeeptacji, zachecania do dziotania.
Kto jest inspiracjq dla ich marzen? Warto zwrdci¢ uwage, 7e poza osobami publicznymi, stawnymi, mogq to by¢ najblizsi: cztonkowie rodziny, przyjaciele. Czy Klara i inne
swoje pomysty — i byly szczesliwe.
Warto poswiecic te chwile na rozwazania na temat tego, co zrohic, by podgzac sladami Klary. Co jesli nie mamy takiego charakteru jok Klara? Trzeba zwrdci¢ uwage, ze
charakter mozna zmieniac, ksztattowac. Jak? Np. w trudnych sytuacjach przywotujge w pamieci swdj wzér i zadajgc pytanie ,Jak X zachowatby sie w takim momencie”? Mozna
tez cwiczy¢ w sobie poszczegélne cechy. Jak wycwiczy¢ site? Uprawiajqc sport. Jak doskonali¢ dociekliwosc? Uczqc sie, czytajgc opowiesci detektywistyczne. Jak by¢ bardziej
wrazliwym? Stuchajgc uwaznie innych, itd. (czas trwania: 10 minut)

. Na koniec lekcji nauczyciel rozdaje uczniom kartki z pustymi niezbgdnikami i prosi o wpisanie do nich whasnych marzeri, wzoréw oraz cech charakteru, kidre sq niezbedne,
by zrealizowac marzenie (Zotgeznik) (czas trwania: 5 minut)

Zadanie domowe:

Przeczytac opis jednej z postaci i odpowiedziec na pytanie, dlaczego moze stac sig ona wzorem
dla marzycieli i marzycielek (zaleznie od wieku uczniéw ustnie lub pisemnie).

Opisy postaci w ksigzkach:

F. Cavallo, E. Favilli, ,Opowiesci na dobranoc dla mtodych buntowniczek”. Katowice 2017

lub:

B. Brooks, ,Opowiesci dla chtopcdw, kidrzy cheg by¢ wyjgtkowi”. Katowice 2018.




